

启航  
12.18  
海南自由贸易港

立德树人

# 逐梦自贸港 强师筑未来 海南师范大学：奋力书写一流师范大学建设新篇章

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜 通讯员 程掀 林妙莹



海南师范大学桂林洋校区南大门。本版图片均由海南师范大学提供。

祖国南疆，海阔风劲，滚滚大潮奔涌向前。

12月18日，海南自由贸易港全岛封关运作正式启动。在历史跃动的脉搏中，省委、省政府支持海南师范大学建设一流师范大学的强音，正与封关运作的号角同频共振。

立足新起点，是坚守师范教育之本，还是跃入改革开放的浪潮？海南师范大学的回答坚定有力：既要扎根师范，也要逐梦蓝海！放眼前路，一场以激发内生动力为引擎的跨越式发展，一段与自贸港同行共进的崭新旅程，已全速启航。

## A | 时代潮流 海师启新航

2024年，省委、省政府出台若干措施支持海南师范大学建设一流师范大学，标志着学校进入了奋力推进赶超式跨越式发展的新阶段。

机遇当前，使命在肩。学校党委以“开局即冲刺”的姿态，主动扛起以一流师范大学建设助推自贸港发展的时代担当，第一时间研究制定《关于激发内生动力建设一流师范大学的实施方案（2024—2030）》，明确103项具体任务，吹响了奋进的“集结号”。

全校上下深入开展“培育一流学科专业，建设一流师范大学”大讨论活动，构建了“3+3+3”学科建设体系，深入实施优势学科登峰、基础学科固本、交叉学科融合等“三大行动”计划，出台《海南师范大学学科专业设置调整优化改革实施方案》，搭建起支撑教育综合改革、融入自贸港新格局的“四梁八柱”。

今年以来，学校相继成立生命科学学院海龟野外监测站、马克思主义学院大中小学思政课一体化、美术学院非遗传承与数字化创新设计党支部等一批特色支部。把支部建在科研团队、建在学科专业上，是学校以党建引领一流师范大学建设的新探索。

近年来，学校持续推动党建与业务深度融合，构建“12345”党建育人体系，在全省高校中率先实施“第一议题”学习制度并开展校内巡察，深入实施自贸港学校先锋专项行动和基层党建工作质量提升三年行动计划，打造榕树实践育人、红色文化思政、五星党建双创育人等品牌，以党建“源头活水”激活事业发展“一池春水”。

目前，学校拥有3个国家级、15个省级党建“双创”工作示范单位，24个“海南省优质化党支部”，教师党支部书记“双带头人”配备率达100%，3个教工党支部入选全国、全省高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动团队名单，1个党支部获评第一批全省“六好”离退休干部党支部。一连串扎实数字，折射出高质量党建落地生根的强劲脉动，释放出创新机制催生的发展动能。

一流的蓝图，须落笔于一流的校园。晨曦初露至夜幕低垂，海南师范大学桂林洋校区塔吊林立、机械轰鸣，基础设施配套项目建设按下“快进键”，二期教学楼及综合楼、综合足球场及室内训练馆等13个重大项目跑出“加速度”。用三年左右的时间建成总建筑面积56万平方



海南师范大学师范生赴乡镇中学开展顶岗实习。

米、总投资约50亿元和办学功能完善的桂林洋校区，是学校冲刺一流师范大学的“起笔之作”。

如今，1个项目已竣工，10个项目正加快推进，2个项目将于年底开工。龙昆南校区建设同步提档升级，月半亭、东坡像、椰林广场、公主广场正以日新的面貌，涵养着学子的人文情怀与青春记忆。在超长期国债设备更新项目资金的支持下，学校教学仪器、学科支撑设备已焕发新机。

从一纸蓝图到拔地而起，海师速度不断刷新；从施工热潮到校园新景，海师未来加速奔来。



海南师范大学桂林洋校区综合体育馆项目开工。

要培厚人才成长的“沃土”。

为促进教师队伍量质齐升，学校创新实施“榕树学者”人才激励计划，推动产学研一体化人才培养模式改革，通过年薪制、绩效工资单列管理 and 单独核定、大力扶持青年博士等举措激发人才创新活力，已有5位教授入选全球前2%顶尖科学家榜单，教师荣获国家级教学成果奖7项，为学校跨越式发展与自贸港建设提供了坚实的人才支撑。

“选择海南自贸港，扎根海师，是我坚定而自然的选择。”音乐学院教师长益铭感慨道。自美国博士毕业后，他毅然选择来到海南师范大学任职，这正是学校人才向心力日益增强的生动写照。

“4·13”以来，学校深入实施“人才引育集聚行动计划”，全职引进国内外高层次人才531人，柔性引进各类人才149人，专任教师514人。专任教师中，具有博士学历学位的有483人，具有高级职称的有225人。一大批新鲜血液如活水汇流，为学校发展注入澎湃动能。

既要打造近悦远来的“磁场”，也

要促进教师队伍量质齐升，学校创新实施“榕树学者”人才激励计划，推动产学研一体化人才培养模式改革，通过年薪制、绩效工资单列管理 and 单独核定、大力扶持青年博士等举措激发人才创新活力，已有5位教授入选全球前2%顶尖科学家榜单，教师荣获国家级教学成果奖7项，为学校跨越式发展与自贸港建设提供了坚实的人才支撑。

海南自贸港需要什么人才，海师就培养什么人才。

当前，学校紧密对接海南重点产业，加速新兴学科、优势特色学科建设，增设人工智能、网络安全、国际新闻与传播等4个自贸港急需的前沿与交叉学科专业，将经济学、会计学、酒店管理调整为师范类专业，探索复合型行业师资培养路径，在生物、化学等传统优势专业中融入海南热带农业、海洋资源等特色课程。

同时，建立专业预警与退出机制，将教育资源集中投入到更具发展潜力和符合自贸港战略的专业布局上，累计优化调整11个专业，优化比例达28%。目前，学校现有18个国家一流本科专业建设点、17门国家级一流本科课程，3个学科进入ESI全球前1%，马克思

主义理论学科跻身全国第一梯队（前10%）。

今年10月，海南师范大学教授梁伟作为共同作者，在国际权威期刊《Nature Ecology & Evolution》和《Science》上发表两项关于“巢寄生行为的协同进化机制”的研究成果。该研究紧密对接海南自贸港生物多样性保护与热带生态学科建设需求，是学校“人才链”驱动“创新链”结出的硕果。

一直以来，学校着力构建科研人才培养体系，推动科研平台增量提质，以锻造扎实“硬实力”助力科研攀登、学科跃升、人才培养升级和社会服务增效。

“十四五”期间，学校新增42个省部级科研平台，获批73项国家社科和艺术基金项目，荣获14项海南省科学技术奖，已建立3个教育部重点实验室、5个部委级社科平台、21个院士创新平台，形成了部省市校四级联动的平台支撑。在此基础上，海龟生态保护研究、热带药用植物化学、海洋光电材料等重点科研团队茁壮成长，“学科—平台—团队”协同育人机制日益成熟，为学校全链条自主培养的生态学博士后张婷开展海龟种群生态保护研究，守护南海生物多样性提供了坚实的平台支撑。

从外延建设到内涵发展，海南师范大学始终阔步向前、步履不停。一系列改革举措，释放出破除体制机制障碍的巨大潜力，为加快建设高质量教育体系、服务海南自贸港建设增势赋能。

## C | 扎根琼岛 建功自贸港

师范为根、育人为本。建设一流师范大学，必须根植于“师范”的沃土，培养扎根琼岛、托举未来的卓越之师。

海师始终坚守教师教育主责主业，将促进基础教育高质量发展融入学校综合改革的全过程，走出一条与自贸港发展同频共振的育人之路。

当传统范式遇见新时代课题，师范教育该如何守正创新？“我们始终突出‘师范性’和‘地方性’，围绕人才引育、学科交叉、课程设置、科技创新、合作办学、教育数字化、资源配置、绩效分配、评价机制和内部治理十大领域，强力推进学校综合改革，激活学校高质量发展动力。”海南师范大学校长聂清斌这样回答。

在全省各个市县的中小学，海南师范大学1926位实习生与39位教师顶岗支教的身影活跃在三尺讲台。“双五百”人才工程项目持续20年的精准实施，正在逐步缩小城乡教育差距，推动师范生能力培养和基础教育优质均衡发展。

学校持续优化人才培养顶层设计，优化学分配比，重构教师教育课程体系，将硕士招生计划向教育学门类及基础教育相关学科倾斜，通过实施高层次国际化人才培养创新实践项目、强化双语教学和全英文授课专业建设、扶持创新创业项目等举措，突出“国际化”育人导向和创新创业教育。坚持实施地方公费师范生计划，探索产教融合和订单式培养模式，着力培养适应自贸港需求的未来人才。

改革成效，体现在一张张生动的答卷上——如今，学校师范专业占比达40%，师范本科生占在校生规模60%。近三年培养了千余名“一专多能”的小学卓越乡村教师，毕业生整体留琼就业率稳定在50%左右，从教比例超60%。用人单位对毕业生整体素质评价满意度均超过99%，对师范生核心素养评价满意度超过98%。

服务基础教育，海南师范大学不仅是“输送者”，更是“共建者”。全省超半数以上的中小学校校长、幼儿园园长毕业于海师，超12.5万人次的中小学教师通过“国培”“省培”项目提升能力，近百所幼儿园和中小学接受托管帮扶，实现教育管理、师资与办学水平整体提升。

2023年，学校启动“教授博士团队服务基础教育”项目，计划三年内组织百名教授博士走进薄弱学校，开展管理优化、教学提质、文化建设等系统性帮扶。两年间，1000余次深入5所基地校，实施4大板块6个子项目的帮扶，将前沿教育理念化为切实可行的校本方案。

这样的深度协同，还体现在对定安县平和思源实验学校与海师大附属三亚学校的共建帮扶中。五年来，海师通过持续的教学支持、师资培训、劳动教育基地与课程共建，助力定安县平和思源实验学校从“基础办学”迈向“优质发展”，中考成绩“三分一率”创历史最好成绩，获批田园课程推广实践省级样本校、海南省规范学校，成为校地合作推动县域教育振兴的典范。与此同时，通过跟岗学习、教研联动、教学指导、校本课程建设等精准帮扶，推动海师大附属三亚学校中考平均分提高87分，学生在全国青少年航模竞赛中勇夺4项大奖，办学质量取得历史性突破。

此外，学校依托教育部师范教育协同提质计划帮扶琼台师范学院，打造附属学校作为基础教育改革创新试验田，举办基础教育高质量发展论坛，高标准建设区域基础教育协同创新共同体，以深厚师范底蕴与主动服务担当助力海南基础教育高质量发展。

蓝图已绘，征程万里，高水平开放呼唤高水平教育支撑。

勇立自贸港建设的时代潮头，海南师范大学党委书记许攻表示：“学校将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的教育方针，以高质量党建为引领，深入推进‘五力锻造工程’，持续深化教育综合改革，加快建设一流师范大学，在服务国家战略与自贸港的壮阔实践中，奋力书写育人兴邦、建功自贸港的崭新篇章。”

（本报海口12月17日讯）